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گزینه 2 1

گزینۀ "۱": در اتم جرم پروتون و نوترون تقریباً برابر است.

گزینۀ "۳": نوترون به عنوان یکی از ذره های تشکیل دهندۀ اتم، بار الکتریکی ندارد.

گزینۀ "۴": به مجموع تعداد پروتون ها و نوترون ها عدد جرمی می گویند.

قلمچی هشتم آزمون شماره 3 1396

گزینه 3 2

pتعداد الکترون ها، پروتون ها و نوترون ها را به ترتیب با  و  نشان می دهیم. , en

p = ۲۵

n = ۵۲ − ۲۵ = ۲۷

e = ۲۵− ۳ = ۲۲

 تعداد ذرات زیر اتمی  ⇒ p+ n+ e = ۲۵+ ۲۷ + ۲۲ = ۷۴

قلمچی هشتم آزمون شماره 3 1396

گزینه 4 3

p= تعداد پروتون

n= تعداد نوترون

عدد اتمی 

عدد جرمی 

B و از طرفی می دانیم که ایزوتوپ های یک عنصر دارای عدد اتمی برابر و عدد جرمی متفاوت هستند؛ بنابراین فقط ذرۀ

ایزوتوپ این عنصر است.

توجه کنید که ذرۀ D، خود اتم X است و ایزوتوپ آن نیست.

n =
n− p = ۸
n+ p = ۵۶} ۳۲ , p = ۲۴

۲۴ = X
۵۶ = X

قلمچی هشتم آزمون شماره 3 1396
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گزینه 4 4

تفاوت تعداد نوترون های سبک ترین ایزوتوپ هیدروژن  با سنگین ترین ایزوتوپ هیدروژن  برابر ۲ است.

بررسی گزینه های دیگر:

گزینۀ "۱": هیدروژن دارای ۲ ایزوتوپ پایدار  و  است و تعداد نوترون های  که ایزوتوپ ناپایدار هیدروژن

. است، برابر ۲ عدد است 

گزینۀ "۲": سنگین ترین ایزوتوپ کربن  است که دارای ۶ پروتون و ۸ نوترون است.

گزینۀ "۳": ایزوتوپ های یک عنصر دارای تعداد پروتون برابر هستند و درنتیجه در حالت خنثی، تعداد الکترون های آن ها

نیز باهم برابر هستند.

H۱
۱H۱

۳

H۱
۱H۱

۲H۱
۳

(۳ − ۱ = ۲)
C۶

۱۴

قلمچی هشتم آزمون شماره 3 1396

گزینه 4 5

F۹ دارای 10 الکترون است؛ درحالی که  دارای 18 الکترون است. −K۱۹
+

قلمچی هشتم آزمون شماره 3 1396

گزینه 4 6

یون مثبت دارای الکترون کمتری نسبت به اتم خنثی است؛ پس تعداد الکترون های آن از تعداد پروتون ها یا همان عدد

اتمی کمتر است.

قلمچی هشتم آزمون شماره 3 1396

گزینه 4 7

۲Z +′ ۲ = ۴Z + ۶

۲Z −′ ۴ = ۴Z

Z = ۴۰

۲Z −′ ۴ = ۴ × ۴۰ = ۱۶۰⇒ Z =′ ۸۲

۲Z +′ ۲ = ۲ × ۸۲ + ۲ = ۱۶۶

قلمچی هشتم آزمون شماره 4 1396

گزینه 3 8

الکترون دارای بار الکتریکی نسبی (۱-) و پروتون دارای بار الکتریکی نسبی (۱+) است؛ یعنی این دو ذره ازنظر اندازۀ بار

الکتریکی باهم یکسان هستند؛ ولی ازنظر نوع بار الکتریکی باهم متفاوت هستند.

قلمچی هشتم آزمون شماره 4 1396
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گزینه 1 9

تعداد الکترون ها، پروتون ها و نوترون ها را به ترتیب با نمادهای p، e و n نشان می دهیم:

در اتم گوگرد : ⇒
e = p = n

e + p = ۳۲} e = p = n = ۱۶

⇒
عدد اتمی = p = ۱۶
عدد جرمی = n+ p = ۳۲} S۱۶

۳۲

قلمچی هشتم آزمون شماره 4 1396

گزینه 3 10

ذرات درون هسته n+( ) p = ۲۳

⇒
n+ p = ۲۳
n = e + ۱ } p = ۱۱ , n = ۱۲ ⇒ نماد شیمیایی سدیم : Na۱۱

۲۳

اتم خنثی : e = p

قلمچی هشتم آزمون شماره 4 1396

گزینه 4 11

x تعداد الکترون های یون =۱۲
۲۴ ۲+ ۱۲ − ۲ = ۱۰

A تعداد نوترون های =۱۵
۳۳ ۳− ۳۳ − ۱۵ = ۱۸

B تعداد نوترون های =۵
۱۰ ۱۰− ۵ = ۵

C تعداد نوترون های =۱۳
۲۷ ۳+ ۲۷ − ۱۳ = ۱۴

D تعداد نوترون های =۹
۱۹ − ۱۹− ۹ = ۱۰

قلمچی هشتم آزمون شماره 4 1396

گزینه 4 12

ایزوتوپ ها دارای تعداد پروتون ها (درنتیجه عدد اتمی) یکسان هستند؛ ولی در تعداد نوترون ها (درنتیجه عدد جرمی) باهم

تفاوت دارند. این ویژگی سبب می شود که ایزوتوپ ها خواص شیمیایی یکسان و خواص فیزیکی وابسته به جرم متفاوت

داشته باشند.

قلمچی هشتم آزمون شماره 4 1396
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گزینه 4 13

پروتون ها تعیین کنندۀ نوع عنصر هستند. تغییر تعداد پروتون ها باعث تغییر نوع عنصر و ایجاد عنصری جدید با خواص

جدید می شود.

قلمچی هشتم آزمون شماره 4 1396

گزینه 2 14

، ۱۲ الکترون وجود دارد که با از دست دادن ۲ الکترون به  تبدیل می شود و این یون دارای در اتم خنثای 

۱۰ الکترون است. مطابق مدل اتمی بور در هر اتم یا یون در مدار اول حداکثر ۲ الکترون و در مدار دوم حداکثر ۸ الکترون

جای می گیرد؛ پس ساختار یون  به صورت زیر است:

(داخل هستۀ این يون 12 پروتون و 12 نوترون وجود دارد)

Mg۱۲Mg۱۲
۲+

Mg۱۲
۲+

قلمچی هشتم آزمون شماره 4 1396

گزینه 2 15

A۱۸ و  دارای عدد اتمی یکسان؛ ولی عدد جرمی متفاوت هستند. ایزوتوپ یکدیگرند.
۳۹C۱۸

۳۸

ایران هشتم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

گزینه 4 16

به نظر دانشمندان نوترون ها با قرارگیری در بین پروتون ها در هسته، در به وجود آوردن نیروی قوی هسته ای و

جلوگیری از متلاشی شدن هسته نقش دارند.

ایران هشتم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

گزینه 1 17

در یون موردنظر تعداد ذرات درون هسته (عدد جرمی) ۱۸ است. تعداد الکترون یون اکسیژن ۱۰ عدد و تعداد پروتون آن ۸

عدد می باشد. به همین دلیل حاصل جمع ذرات باردار آن ۱۸ است.

ایران هشتم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 

گزینه 1 18

n = ۳ − ۱ = ۲ =p
n =۱

۲ ۲ > ۱/۵⇒ پرتوزا است

ایران هشتم آزمون شماره 2 1396 مدارس برتر 
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گزینه 1 19

باتوجه به نماد شیمیایی این یون، تعداد الکترون ها از پروتون ها 3 واحد کمتر است؛ درنتیجه:

⇒
تعداد الکترون = ۱۷
تعداد نوترون = ۲۳} ۲۳ − ۱۷ = ۶

ایران هشتم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 

گزینه 4 20

بررسی سایر گزینه ها: 

گزینۀ 1: نادرست چون نوترون بار الکتریکی ندارد.

گزینۀ 2: نادرست چون جرم نسبی الکترون صفر است؛ اما جرم آن صفر نیست.

گزینۀ 3: نادرست چون عدد جرمی مجموع تعداد پروتون و نوترون را نشان می دهد.

ایران هشتم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 


